 
	教学设计方案

	题目
	5. 一株紫丁香
 
	年级学科
	二年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	授课教师
	詹小倩
	工作单位
	饶平县饶洋镇中心小学
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	教学目标
	1. 正确、流利、有感情地朗读课文。
2.体会师生之间的深厚感情。
3.树立起尊敬老师的心愿。 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	教学重难点
关键
	正确、流利、有感情地朗读课文。  

理解“一株紫丁香”代表的意义；在思考中探索和理解师生之间的互爱情感。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	教学方法
	 多媒体教学 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	运用的
信息技术工具
	硬件：生字卡片 课文插图 
软件：课件
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
教学设计思路
	 1、通过听歌曲，激发学生的学习情感。
2、初步感知课文内容，引导学生观察图画，培养学生的观察能力。
3、学生通过想象，并用语言描述，在语言环境中识字。
4、培养学生的合作意识和合作能力。
5、反复朗读，在读中感悟。
6、引导学生说话，培养学生的表达能力，从中感受老师对自己的关心和爱护。
7、激发学生课外积累，收集学习资料的兴趣。
8、体会师生情。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	一、    激情导入，启发情感。（5分钟）
 
	1、录音机播放歌曲 。  《每当我走过老师的窗前》
教师用深情的语言导入：教师像一支粉笔，画出的是彩虹，洒下的是汗水；教师像一艘航船，载着我们驶向知识的海洋。
看着辛勤工作的老师，有一群可爱的孩子为老师栽下一株紫丁香，这是为什么呢？让我们一起走进课文《一株紫丁香》，去认识这些可爱的孩子们。
齐读课题，《一株紫丁香 》  认识“株”字。
设置疑问，引发思考：
2、读了课题，你想知道什么？
 
	 
 
学生听歌曲《每当我走过老师的窗前》。
 
 
 
 
 
 
学生根据课前预习情况，自由发表见解？
生1  紫丁香真的能为老师解除疲劳吗？
生2  老师的工作很辛苦，我们能为老师做点什么呢？
生3  ......
 
	 
 
通过听歌曲，激发学生的学习情感。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	二、初读课文。（10分钟）
	1.读文识字，整体感知。
（1) 借助插图，认识紫丁香。引导学生观察。
你从画面上看到了什么？能给大家说说吗？
课件出示：（深夜，教师还在工作，窗台下放着一株紫丁香）
（2）想象：看到这个情景，你会为老师做些什么呢？（学生想象说话）
现在就让紫丁香为我们做这一切吧。
2朗读诗歌，把诗歌读通顺、流利。(不认识的字词可以在小组内解决；或请桃子和枫叶朋友帮忙；)
3读诗歌，在诗歌中找出生字词进行拼读。
4同桌检查识字情况。
株  踮  院  除  疲倦  牵   困
教师出示生字词图片，帮助学生识记生字。
5全班交流识字
介绍自己的识字方法：
（1）加一加的方法认识。
（2）熟字加偏旁的方法识字。
（3）编谜语的方法识字 。 
四四方方一间房，一根木头放中央。（  困  ）
左耳多余，专灭坏事。     （   除 ）
牛儿躲在屋檐下，抬头看天少一画。（　牵　）
6、学习书写“院”“除”两个生字。
扩词练习： 院（小院）（院子）（扫院）除（消除）（除法）（除数）
学生选择自己喜欢的词语练习说话。
	 
 
1（图上画了一株紫丁香，一位老师正在灯下备课，批改作业......)
 
 
 
 
 
 
 
 
2朗读诗歌，把诗歌读通顺、流利。(不认识的字词可以在小组内解决；或请桃子和枫叶朋友帮忙；)
3读诗歌，在诗歌中找出生字词进行拼读。
4同桌检查识字情况。
株  踮  院  除  疲倦  牵   困
教师出示生字词图片，帮助学生识记生字。
5全班交流识字
介绍自己的识字方法：
（1）加一加的方法认识。
（2）熟字加偏旁的方法识字。
（3）编谜语的方法识字 。 
四四方方一间房，一根木头放中央。（  困  ）
左耳多余，专灭坏事。     （   除 ）
牛儿躲在屋檐下，抬头看天少一画。（　牵　）
6、学习书写“院”“除”两个生字。
扩词练习： 院（小院）（院子）（扫院）除（消除）（除法）（除数）
学生选择自己喜欢的词语练习说话。
	 初步感知课文内容，引导学生观察图画，培养学生的观察能力。
学生通过想象，并用语言描述，培养学生的口语表达能力。
培养学生养成倾听的好习惯。
学生交流识字方法，可以牢固的掌握生字。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 三、精读课文，读中感悟（20分钟）
	 １）自由轻声读文。汇报自读情况。
２）小组齐读课文，合作完成口头填空。
我们栽下一株紫丁香，让绿色的枝叶夜夜（　　　）；让沙沙的绿叶声帮您（　　）；让满树身开的花儿感谢您（     ）；让花香飘进您(    )的梦里.

3、这些都是我们的美好心愿,带着自己的美好心愿美美地读读课文吧。

4、展示读并交流自己的所得。教师根据学生的朗读情况，适当点拨，重点做以下朗读指导。

课件分步出示诗歌内容：

第一节：请学生做“踮起脚尖”的动作，并用轻轻的语气读，体会孩子们不打扰老师，给老师送一份惊喜的情感。

第二节：读出亲切的语气，美好的祝愿。

第三节：抓住“沙沙”“盛开”“感谢”等词语，读出亲柔、亲切的语气。

第四节：引导学生读懂“牵挂”就是指关心、关爱。利用教师亲身体会，回忆自己学生的牵挂。

如：当寒冬来临时，老师早早来到学校为我们生起一炉炭火；当考试完后，老师总是耐心的讲解部分习题，还总是教育我们，胜不骄败不燥；要努力学习就会有进步……

让学生说说你能从老师的一个眼神，一句话语中体会到老师对你的关爱吗？

用“当……的时候，老师……”进行说话训练。
师小结：

老师的爱虽不起眼，但它却无处不在，一点一滴滋润着学生的心田。你能把这种感情读出来吗？

感情朗读

第五节，看图想象说话：夜深了，连星星都困得眨眼，可老师还在工作，想想应该对老师说些什么呢？做些什么？

学生自由发言

学生自主选择学习伙伴，配音朗读全诗。
教师小结：是啊，老师辛勤的培育着祖国的花朵，我们能为老师做什么呢？

	 １）自由轻声读文。汇报自读情况。
２）小组齐读课文，合作完成口头填空。
我们栽下一株紫丁香，让绿色的枝叶夜夜（　　　）；让沙沙的绿叶声帮您（　　）；让满树身开的花儿感谢您（     ）；让花香飘进您(    )的梦里.

3、这些都是我们的美好心愿,带着自己的美好心愿美美地读读课文吧。

4、展示读并交流自己的所得。
课件分步出示诗歌内容：

第一节：请学生做“踮起脚尖”的动作，并用轻轻的语气读，体会孩子们不打扰老师，给老师送一份惊喜的情感。

第二节：读出亲切的语气，美好的祝愿。

第三节：抓住“沙沙”“盛开”“感谢”等词语，读出亲柔、亲切的语气。

第四节：引导学生读懂“牵挂”就是指关心、关爱。利用教师亲身体会，回忆自己学生的牵挂。

如：当寒冬来临时，老师早早来到学校为我们生起一炉炭火；当考试完后，老师总是耐心的讲解部分习题，还总是教育我们，胜不骄败不燥；要努力学习就会有进步……

让学生说说你能从老师的一个眼神，一句话语中体会到老师对你的关爱吗？

用“当……的时候，老师……”进行说话训练。
感情朗读

第五节，看图想象说话：夜深了，连星星都困得眨眼，可老师还在工作，想想应该对老师说些什么呢？做些什么？

学生自由发言

学生自主选择学习伙伴，配音朗读全诗。

	 学生自读课文，培养学生的自学能力。
培养学生的合作意识和合作能力。
反复朗读，在读中感悟。
引导学生说话，培养学生的表达能力，从中感受老师对自己的关心和爱护。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 四、总结及扩展延伸（5分钟）
	 课堂结束语：
这一群小朋友在安静的小院里栽下的这株紫丁香，给老师送去了绿叶紫花的美丽，也送去了小朋友对老师的感谢。着一株紫丁香指的是——（同学、小朋友，）表达了同学们、小朋友们对老师的——（关心、热爱、尊重）

扩展延伸：

1、  读给爸爸、妈妈听，并练习背诵。

2、抄写赞美老师的诗句，收集赞美老师的文章。


	 扩展延伸：

1、  读给爸爸、妈妈听，并练习背诵。

2、抄写赞美老师的诗句，收集赞美老师的文章。


	 再次体会师生情。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	板书设计

	5、一株紫丁香
株  踮  院  除  疲倦  牵   困
院（小院）（院子）（扫院）  除（消除）（除法）（除数）


 
 

